

晋城市人民政府办公室文件

晋市政办〔2021〕16号

晋城市人民政府办公室 关于印发晋城市 2021 年度地质灾害防治方案的 通 知

各县（市、区）人民政府、开发区管委会，市人民政府各委、办、局：

《晋城市 2021 年度地质灾害防治方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

晋城市人民政府办公室

2021 年 5 月 26 日

（此件公开发布）

晋城市 2021 年度地质灾害防治方案

为切实做好 2021 年全市地质灾害防治工作，保护人民群众生命财产安全，最大限度减轻地质灾害造成的损失，根据《地质灾害防治条例》《山西省地质灾害防治条例》《山西省 2021 年度地质灾害防治方案》，结合我市地质灾害分布范围、发育规律、诱发因素、危险性 & 危害程度，制定本方案。

一、2020 年度地质灾害发生情况

2020 年，全市未发生一起地质灾害。

二、2021 年地质灾害趋势预测

(一) 地质灾害隐患点分布情况

根据 2021 年汛前排查资料，全市共发现地质灾害隐患点 336 处。按辖区分：城区 12 处，泽州县 47 处，高平市 45 处，阳城县 93 处，陵川县 84 处，沁水县 55 处；按灾害类型分：崩塌 160 处，滑坡 72 处，地面塌陷 97 处，泥石流 7 处；共威胁人员 16622 人，威胁财产 103497 万元。

我市全境都是地质灾害易发区，其中，地质灾害高易发区占市域面积的 29.54%；地质灾害中易发区占市域面积的 70.46%。

(二) 2021 年气候趋势预测

1-2 月降雨量 14-20mm，较历年偏多 1-2 成；3-5 月降雨量

90-110mm，较历年偏少 1-2 成；6-8 月降雨量在 260-310mm，比历年同期平均值偏少 1-2 成，由于夏季降雨时空分布不均，局地洪涝仍有可能发生；9-11 月降雨量在 108-122mm，比历年同期平均值偏少 1-2 成，但不排除持续降雨的可能。

（三）人类工程活动对地质环境扰动情况

全市采煤造成的采空区约 522km²，采煤破坏土地面积约 232km²，易引发地面塌陷、滑坡等地质灾害；2021 年全市重点工程项目 88 个，工程建设中的挖填方及弃土弃渣，可能引发和加剧崩塌、滑坡、泥石流地质灾害发生。

（四）地质灾害发生趋势预测

根据全市地质环境特征、地质灾害分布规律，结合全市矿山开采、各类工程建设情况和市气象部门对 2021 年全市降水趋势初步预测，预计 2021 年全市地质灾害发生频度、密度和造成的损失将呈增长趋势，地质灾害以滑坡、崩塌等突发性地质灾害和地面塌陷等缓变性地质灾害为主，引发因素主要为降雨、采矿、工程建设等。

（五）重点防范期

突发性地质灾害与强降雨密切相关，2021 年我市地质灾害重点防范期为 3-5 月春季冻融期和 6-9 月汛期。各县（市、区）、各有关部门要做好各项准备工作，及时进入工作状态，最大限度减少地质灾害造成的损失。

三、地质灾害重点防治区

(一) 城区重点防治区

主要分布于北石店镇、西上庄街道办事处、钟家庄街道办事处等乡镇和街道办事处,地质灾害类型主要为地面塌陷、地裂缝、滑坡等。

(二) 泽州县重点防治区

主要分布于巴公镇、大阳镇、金村镇、南村镇、下村镇、周村镇、北义城镇、南岭镇等乡镇,主要地质灾害为采煤引起的地面塌陷、崩塌、滑坡等。

(三) 高平市重点防治区

主要分布于马村镇、野川镇、寺庄镇、米山镇、陈区镇、北诗镇、河西镇、建宁乡、原村乡、北城街道办事处、东城街道办事处等乡镇和街道办事处,地质灾害类型主要为地面塌陷、滑坡等。

(四) 阳城县重点防治区

主要分布于次营镇、横河镇、河北镇、凤城镇、润城镇、北留镇、八甲口镇、董封乡、西河乡等乡镇,地质灾害类型主要为地面塌陷、崩塌、滑坡、泥石流等。

(五) 陵川县重点防治区

主要分布于崇文镇、平城镇、礼义镇、西河底镇、附城镇、六泉乡、马圪当乡、夺火乡等乡镇,地质灾害主要类型为崩塌、

滑坡、地面塌陷、泥石流等。

(六) 沁水县重点防治区

主要分布于中村镇、龙港镇、嘉峰镇、郑村镇、郑庄镇、端氏镇、胡底乡、土沃乡、张村乡等乡镇，主要地质灾害类型为崩塌、滑坡、地面塌陷等。

四、地质灾害防治主要任务

(一) 科学研判，全面排查地质灾害隐患

市、县自然资源主管部门要会同应急、交通、住建、水务、教育、气象、公路等部门开展年度地质灾害趋势会商，结合降水趋势、人类工程活动影响及地震等情况，科学研判地质灾害发展变化趋势，确定地质灾害防治重点时段与重点区域，分析预测灾情险情和重点防治方向，制定年度地质灾害防治方案。

要组织专业技术队伍对辖区内的居民集中居住区、村镇规划建设区、矿山企业矿区范围、铁路公路沿线、河流湖泊两侧、重点工程建设区、重要景观区、重要自然保护区、企业和学校周边、各类施工工地、高陡边坡等地质灾害易发区、危险区等进行地毯式排查。

(二) 紧盯节点，强化协调联动

紧盯重要时间节点。要高度关注冰雪冻融期、汛期两个重要时段的地质灾害防范工作，密切关注降水趋势，做好汛前排查、汛中巡查、汛后核查。

强化自然资源、应急、交通、住建、水务、教育、气象、公路等部门的协作联动，提高气象信息服务水平，及时发布地质灾害气象风险预警，进一步扩大预警预报覆盖面和影响范围，不断提高预警预报精准度；推进山洪灾害防治非工程措施系统建设和一线监测站点信息资源共享，通过增加布设雨量计、滑坡裂缝报警器简易监测仪器，实现平台互联、数据通用。

严格落实 24 小时值班和领导带班制度，备好应急救援物资。强降雨期间，县、乡政府要安排专人对高危隐患点进行驻点值守，在汛期“七下八上”重点时段，要安排地质灾害防治专家和技术支撑单位驻县进村，加强技术指导，做好技术服务。

（三）健全队伍，及时更新警示标志

各县（市、区）、乡（镇、街道办事处）政府要加强群测群防的组织领导，健全以村干部和骨干群众为主体的群测群防队伍，要结合当地实际，为监测人员发放工作补助，配备基本监测预警设备；同时要加强监测能力培训，不断提高群测群防队伍识灾报灾、监测预警和临灾避险应急能力。

要按规定设立隐患点警示标识，及时补充完善地质灾害隐患点数据，每个地质灾害隐患点都要明确防灾责任人、监测责任人和技术负责人，并挂牌公示。

（四）开展“回头看”，持续推进高陡边坡分类处置

各级各部门要按照职责分工组织专门排查队伍对高陡边坡

地质灾害隐患进行一次“回头看”，查清安全风险，摸清隐患底数，圈定重点防范区。同时，要把山体边坡住房安全隐患作为重点，密切关注高陡边坡附近建筑物、街区排水系统是否完备，认真仔细查看用水是否直接排入地下及边坡中。对于切坡建房未采取有效防护措施、存在安全隐患的，要督促行业主管部门和建设单位进行工程治理或针对性的排危除险，切实消除隐患威胁。对高陡边坡下已实施搬迁的村庄，原有旧房一律拆除，防止人员回流和临时使用。

要对已排查出的高陡边坡隐患加快推进分类处置工作。对纳入工程治理及避让搬迁的重要隐患点，要落实资金，倒排时间表、任务图，明确责任人，要专人监督、挂牌督办，定期通报工作进度，确保治理到位；对纳入日常监测的隐患点，要明确专人盯守，严格落实监测监控措施，发现情况变化要及时预警、迅速组织群众避险撤离。

（五）夯实基础，加快地质灾害防治体系建设

各县（市、区）今年要完成地质灾害防治“十四五”规划的编制工作，将地质灾害防治工作纳入国民经济和社会发展规划。

要通过政府购买服务的方式聘请技术支撑单位，解决基层专业技术人员少、防治能力不强、业务基础薄弱等问题；要持续推进地质灾害防治工作制度化、规范化、程序化；有条件的县（市、区）要启动地质灾害监测预警信息平台建设，并和省、市平台互

联互通。

加快实施地质灾害综合治理和避险移民搬迁工程。陵川县今年要完成部级地质灾害治理项目的施工，泽州县要启动 123 户、高平市要启动 35 户的农村地质灾害治理搬迁任务，确保全面开工、竣工过半；2020 年以前实施的农村地质灾害治理搬迁工程，今年要全部完成验收；要强化农村地质灾害治理搬迁工作的全过程管理和搬迁户信息管理，及时健全完善搬迁工作资料，确保资料合规、齐全、真实；对无法纳入搬迁避让的高危隐患点，要加大应急工程治理及排危除险力度，切实消除灾害威胁。

要按照《全国自然灾害综合风险普查总体方案》和《山西省第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案》，配合省应急厅、省自然资源厅做好县（市、区）地质灾害风险调查评价。要充分利用调查评价结果，做好地质灾害隐患点管理和风险源头防控，为防灾减灾、国土空间规划和用途管制等提供基础数据；要加强地质灾害监测预警系统建设，配合省自然资源厅做好市级地质灾害预警模型研发，完成 2 处立体综合专业监测设备、15 处普适型设备的安装。

（六）加大力度，广泛开展宣传培训演练

要认真总结地质灾害防治工作中好的经验、做法，制作形式多样的地质灾害防治知识宣传手册、活页、挂图、动画、影视光盘等防灾减灾宣传资料，发挥主流媒体宣传作用，在市、县两级

电视台播放地质灾害防治科普宣传片，组织地质灾害防治技术支撑单位深入每个隐患点对受威胁的群众进行宣传，加大网络、电视、广播、报刊宣传频率，充分利用“4·22 世界地球日”、“5·12 全国防灾减灾日”、“6·25 全国土地日”、“10·13 国际减轻自然灾害日”等时机开展防灾减灾宣传，发放科普读物、张贴宣传图册、刷写标语口号，提高人民群众识灾、防灾、避灾能力。

要全方位培训地质灾害防治人员。市级负责组织县、乡政府分管负责人及地质灾害防治骨干培训，进一步提高巡查监测、应急处置和协调管理能力；县级负责组织乡镇自然资源所、村级责任人、监测人的培训，进一步提高监测监控、预警预报和履职尽责能力。

要大力开展应急演练。汛期前，地质灾害高易发的县（市、区）政府要组织 1 次示范性地质灾害应急演练，每个地质灾害隐患点都要进行以避险为主的防灾演练，努力提高各级各部门指挥决策、协同配合、应急处置和后勤保障能力。

五、保障措施

（一）加强组织领导

要认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，牢固树立“以人民为中心”思想，严格落实政府主体责任；要以《地质灾害防治条例》等法规为依据，坚持依法防控、依法履职、依法决策，发挥法治的引领和规范作用，坚持属地管

理，强化党委、政府“一把手”负责制，市、县、乡（镇、街道办事处）、村（社区）及有关单位要逐级签订责任书，落实责任状，发放“两卡一书”；要坚持底线思维，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，充分认清当前地质灾害防范的严峻形势，完善各项工作制度，细化工作流程，努力做到防患于未然。

（二）严格责任分工

坚持属地管理、分级负责的原则，落实地方政府地质灾害防治主体责任，严格按照“谁建设、谁负责、谁引发、谁治理”的原则落实有关单位防灾主体责任。

强化部门监管责任，自然资源部门要做好本行政区内地质灾害防治工作的组织、协调、指导和监督，负责地质灾害应急救援的技术支撑工作和自然因素引发的地质灾害的防治工作；应急管理部门负责矿山开采引发地质灾害的防治工作和突发地质灾害应急救援工作；交通部门负责公路沿线及周边地质灾害防治工作；住建部门负责市政基础设施工程地质灾害隐患防治工作；水务部门负责河道、水利设施、水电建设项目生产生活场所和周边地质灾害隐患防治工作；教育部门负责学校及周边地质灾害防治工作；气象部门负责地质灾害气象风险预警，根据地质灾害气象等级发布预警预报；文化和旅游部门负责旅游景区内的地质灾害防治工作；工信部门负责规上工业企业的地质灾害防治工作各部门要通力合作，密切配合，加强联动，形成合力，建立健全政府

主导、部门分工、全民参与的地质灾害防治工作新格局。

(三) 加大经费投入

要加大地质灾害防治资金投入力度,将地质灾害防治工作经费列入本级财政预算,安排专项资金用于地质灾害规划编制、监测预警、群测群防、隐患调查排查、搬迁避让、工程治理、突发地质灾害应急处置工作及所必需的交通、通讯、物资器材等装备。

要逐步解决基层地质灾害防治群测群防人员少、防治能力不强、技术装备差、业务基础薄弱等问题,不断提升基层地质灾害防治能力。

抄送：市委各部门，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，
市检察院，各人民团体，各新闻单位。

市属各事业单位，驻市各单位，各大中型企业。

晋城市人民政府办公室

2021年5月26日印发
